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«
Азярбайъан Республикасынын Мядяниййят вя Туризм Назирлийи системиндяки шящяр (район) Мяркязляшдирилмиш Китабхана Системи щаггында

Я С А С Н А М Я

1. Цмуми мцддяалар.
1.1. Eyni sistemя aid olan kitabxanalarы vahid strukturda юzцndя könüllü birlяшdirяn шящяр (район) Mяrkяzlяшdirilmiш Kitabxana Sistemi  (bundan sonra - MKS) дюvlяt mяdяniyyяt sisteminя vя dюvlяtin mцlkiyyяtinя daxil olan mяdяniyyяt tяsisatыdыr.
1.2. MKS юz fяaliyyяtindя Azяrbaycan Respublikasынын Konstitusiyasыnы, “Mяdяniyyяt haqqыnda” vя “Kitabxana iшi haqqыnda” Azяrbaycan Respublikasыnыn qanunlarыnы, digяr qanunvericilik aktlarы, Azяrbaycan Respublikasы Prezidentinin fяrman vя sяrяncamlarыnы, Nazirlяr Kabinetinin qяrar vя sяrяncamlarыnы, Азярбайъан Республикасынын Мядяниййят вя Туризм Назирлийи щаггында Ясаснамяни, Назирлийин ямр, сярянъам вя  Кollegiya гярарларыны, шящяр (район) Иъра Щакимиййятинин ямр вя сярянъамларыны, щабеля бу Ясаснамяни рящбяр тутур.
1.3.
MKS Azяrbaycan Respublиkasы Mяdяnиyyяt vя Turиzm Nazиrlиyиnиn tabelиyиndяdиr вя мцстягил балансда олан бцдъя тяшкилатыдыр. О, ганунвериъилийя уйьун олараг сярянъамында олан дювлят ямлакына, йерли хязинядарлыг органларында щесабларына, цзяриндя Азярбайъан Республикасы Мядяниййят вя Туризм Назирлийинин, шящяр (район) Мядяниййят вя Туризм Идарясинин (Шюбясинин) vя юз ады щякк олунмуш мющцря, мцхтялиф штамплара вя бланка маликдир.
1.4.
МКС щцгуги шяхсдир. О, юз ющдяликляриня эюря сярянъамында олан пул вясаитляриня ъавабдещдир. MKS юз адындан ямлак вя гейри-ямлак щцгуглары ялдя етмяк вя щяйата кечирмяк, ющдяликляр дашымаг, мящкямядя иддиачы вя ъавабдещ олмаг щцгугуна маликдир.

1.5.
МКС-ин тяркибиня ашаьыдакы структур бюлмяляр дахилдир:

- шящяр (район) Мяркязи китабханасы;

- шящяр (район) Ушаг китабханасы;

- шящяр китабхана филиаллары;

- гясябя китабхана филиаллары;

- кянд китабхана филиаллары.

1.6.
МКС тяшкилати-щцгуги вя мцлкиййят формаларындан асылы олмайараг щцгуги шяхслярин, щабеля тящсил сявиййяси, ихтисас, диня мцнасибятдя мящдудиййятляр гойулмадан вятяндашларын, щабеля бцтцн ящалинин онун фондундан вя хидмятляриндян истифадя етмяляриня имкан верир.
1.7.
МКС-ин фондларындан истифадя гайдасы, истифадячилярля мцнасибятлярин щцгуги формасы «Китабхана иши щаггында» Азярбайъан Республикасы Ганунуна, бу Ясаснамяйя, МКС-ин Низамнамясиня вя МКС-ин директору тяряфиндян «Китабханадан истифадя гайдалары»на мцвафиг олараг мцяййян едилир.

1.8.
Шящяр (район) МКС-и щаггында Ясаснамя Азярбайъан Республикасынын Мядяниййят вя Туризм Назирлийи тяряфиндян тясдиг едилир.

2. МКС-ин фяалиййятинин предмети, мязмуну вя мягсяди.

2.1. МКС-ин фяалиййятинин предмети информасийа, елм, мядяни-маариф вя тящсил ишидир. Бу ишя илк нювбядя фондларын формалашдырылмасы, елми ъящятдян ишлянмяси вя мцщафизяси, китабханалардан истифадя едянляря китабхана, информасийа вя сорьу-библиографийа хидмятляринин эюстярилмяси, китабханаларарасы вя бейнялхалг абонементин тяшкили, китабханаларын елми вя методик тяминаты дахилдир.

2.2. МКС юзцнцн ясас фяалиййятиня вя онун мягсядляриня мцвафиг олараг:

-
фондларын комплектляшдирилмясини, системляшдирилмясини, елми вя техники ъящятдян ишлянмясини, горунуб сахланмасыны, фондлардан сорьу там истифадя едилмясини щяйата кечирир;

-
китабханадан истифадя едянляря китабхана, информасийа, библиографийа хидмятляри системини тяшкил едир;

-
фондуна дахил олан китаблардан, диэяр мятбуат нцмуняляриндян, сяс йазыларындан, щабеля мцхтялиф информасийа дашыйыъыларындан ящалинин кцтляви истифадясини тяшкил едир;

-
информасийа вя сорьу-библиографийа ишляри апарыр, яняняви, щабеля електрон каталог вя картотекалары, щабеля информасийанын якс етдирилмяси, ахтарышы вя истифадяси цчцн електрон васитяляри ящатя едян информасийа-ахтарыш системини йарадыр вя ону даим тякмилляшдирир;

-
библиографик эюстяриъиляри вя информасийа няшрлярини щям мцстягил шякилдя, щям дя башга мцяссисялярля бирликдя щазырлайыр вя няшр едир;

-
юз сялащиййятляри щяддиндя ящалийя вя китабханалара методик мяслящятляр верир вя с. кюмяклик эюстярир;

-
юлкядахили вя хариъи юлкялярдяки китабханаларла ялагяляр йарадыр.

2.3. МКС-ин ясас мягсядляри ашаьыдакылардыр:

· вятяндашларын вя бцтцн ящалинин информасийадан вя сянядлярдян сярбяст истифадя етмяк имканыны, онларын бяшяр фяалиййятинин бцтцн сащяляриндя милли вя дцнйа мядяниййятинин наилиййятляри иля таныш олмасыны тямин етмяк;

-
яhatя etdиyи шяhяrиn (rayonun) яrazиsиndяkи bцtцn yaшayыш  mяntяqяlяrиndя яhalиnиn bцtцn tяbяqяlяrиnя kиtabxana vя иnformasиya xиdmяtиnи hяyata keчиrmяk;
· цмуми ялйетярлик принсипи ясасында ъямиййятин информасийайа олан тялябатыны тямин етмяк, информасийадан системли иътимаи истифадяни тяшкил етмяк, бунунла да шяхсиййятин пешя, тящсил вя цмуми мядяни инкишаф сявиййясинин артырылмасына кюмяк эюстярмяк;
-
яhalиyя kиtabхана xиdmяtиnин tяшkиlиndя kиtabxana сащясинин bцtцn mцtяrяqqи  formalardan  иstиfadя etmяk;
-
sиstemdaxиlи kиtab mцbadиlяsиndяn vя Киtabxanalararasы Аbonementdяn иstиfadя etmяklя bцtцn шяhяr (rayon) яhalиsиnиn информасийадан иstиfadясини tяmиn etmяk;           

-
МКС-ин kиtab fonduna daxиl olan yenи яdяbиyyat haqqыnda oxuculara mцtяmadи шяkиldя иnformasиya verиlmяsиnи tяшkиl etmяk;

-
oxucu sorьularыnы nяzяrя almaqla MKS-иn kиtab fondunun komplektlяшdиrиlmяsиnи, daxиl olan яdяbиyyatыn kиtabxana qaydasы иlя ишlяnmяsиnи vя onlarын kиtabxana fиlиallarы arasыnda bюlцшdцrцlmяsиnи tяшkиl etmяk;

-
MKS-я daxиl olan kиtabxana fиlиallarынa tяшkиlatи, metodиk vя bиблиoqrafиk kюmяklиyин эюстярилмясини tяmиn etmяk;

-
stasиonar kиtabxanasы olmayan yaшayыш mяntяqяlяrиndя, иdarя, mцяssиsя  vя tяшkиlatlarda sяyyar kиtabxana xиdmяtиnи tяшkиl etmяk;

-
mцяyyяn olunmuш qaydada MKS-иn vahиd kиtab fondunun, oxucularыnыn vя kиtab verиlишиnиn uчotunu vя hesabatыnы tяшkиl etmяk;

-
“Иnternet” sиstemи vasиtяsиlя respublиka vя xarиcи юlkяlяrиn kиtabxanalarы arasыnda mяlumat-bиblиoqrafиya vя kиtabxana ишиnи яlaqяlяndиrmяk;
· мцасир ъямиййятин бцтцн сащяляриндя ъяряйан едян просесляр барядя информасийа ялдя етмяк;

· мараглар цзря формалашмыш групларда асудя вахтын кечирилмясини вя цнсиййяти тяшкил етмяк;

-
oxucu sorьularыnы daha dolьun юdяmяk цчцn elektron иnformasиya  mяnbяlяrиndяn genиш шяkиldя иstиfadя etmяk;
· шящяр (район) ушаг китабханасы, китабхана филиалларынын ушаг бюлмяляри тяряфиндян ушаг вя йенийетмялярин информасийа вя цмуми мядяни тялябатынын юдянилмясиня, бюйцмякдя олан няслин мцстягил тящсил алмасына вя юзцнцтярбийяйя, гираят вя китабхана фондларындан истифадя мядяниййятинин тярбийя едилмясиня шяраит йаратмаг;
-
яняняви вя гейри-яняняви информасийа дашыйыъыларындакы сяняд-информасийа ресурсларынын вя мядяни дяйярляринин топланмасы, горунуб сахланмасы вя йайылмасыны тямин етмяк.
2.4.
МКС юзцнцн ясас фяалиййяти иля йанашы Азярбайъан Республикасынын ганунвериъилийиня зидд олмайан башга фяалиййяти дя щяйата кечиря биляр.

3. МКС-ин щцгуг вя вязифяляри.

3.1.
МКС ашаьыдакы щцгуглара маликдир:

-
Ясаснамядя эюстярилмиш мягсяд вя вязифяляря мцвафиг олараг юз фяалиййятинин мязмунуну вя конкрет формаларыны мцстягил мцяййян етмяк;
-
«Китабхана иши щаггында» Гануна мцвафиг олараг фондларын комплектляшдирилмя мянбялярини мцстягил мцяййян етмяк;

-
МКС-ин фондуну охуъуларын тялябатына уйьун йени няшрлярля комплектляшдирмяк, бейнялхалг вя республикадахили китаб мцбадилясини щяйата кечирмяк мягсяди иля мцбадиля фонду цчцн китаб алмаг;
-
МКС-ин структуру, штатлары, ямяйин юдянилмяси формасы, системи вя мябляьляри, щабеля мювъуд вясаитляр щяддиндя ямякдашларын сосиал тяминаты иля баьлы эцзяштляр барядя тяклифляр щазырламаг;
-
МКС-ин структур бюлмяляринин (филиаллар, шюбяляр вя щцгуги шяхс олмайан диэяр хцсуси бюлмяляр) йарадылмасы барядя тяклифляр вермяк;

-
MKS-я daxиl olan Mяrkяzи киtabxananыn шюbяlяrиnиn, Uшaq kиtabxanasыnыn vя kиtabxana fиlиallarыnыn ишиnи yoxlayыb mцzakиrя etmяk, фяалиййятляринин nяtиcяlяrиnи qиymяtlяndиrmяk vя mцvafиq qяrarlar qяbul etmяk, габагъыл иш тяърцбясини юйрянмяк, цмумиляшдирмяк вя тятбиг етмяк;
-
MKS-я daxиl olan struktur bюlmяlяrиnиn иш planlarыnы tяsdиq etmяk, onlardan hesabatlar yыьmaq вя цmumиlяшdиrяrяk yuxarы tяшkиlatlara tяqdиm etmяk;
-
МКС-дя чалышан китабхана ишчиляринин аттестасийадан кечирилмясини тяшкил етмяк, онларын ихтисасларынын артырылмасы цчцн тядбирляр эюрмяк, ямякдашларын мадди вя мяняви ъящятдян щявясляндирилмяси вя фярглянмяси цчцн тяклифляр вермяк;
-
МКС-ин фондларындан истифадя едилмяси гайдаларыны, ясас хидмятлярин сийащысыны вя онларын истифадячиляря тягдим олунмасы гайдасыны мцяййян етмяк, Назирликля разылашдырараг «МКС-дян истифадя гайдалары»ны тясдиг етмяк;

-
надир вя гиймятли няшрляр истифадяйя тягдим едилдикдя, еляъя дя МКС-дян истифадя гайдаларында мцяййян едилмиш башга щалларда эировун мябляьини мцяййян етмяк;

-
«Китабхана иши щаггында» Гануна, щабеля МКС-дян истифадя гайдаларына мцвафиг олараг, МКС-ин китабхана фондуна истифадячиляр тяряфиндян вурулмуш зийанын мадди мясулиййятини тяляб етмяк;

-
истифадячиляря тягдим едилян хидмятлярин сийащысынын эенишляндирилмяси вя МКС-ин инкишафы мягсядиля тясяррцфат фяалиййяти иля мяшьул олмаг (бу ъцр фяалиййят МКС-ин ясас фяалиййятиня зяряр вурмамаг шярти иля);
-
Назирликля разылашдырылмагла МКС-дя ялавя пуллу хидмятлярин тятбиг едилмяси вя реаллашдырылмасы механизмини мцяййян етмяк;

-
МКС-ин инкишафы вя айры-айры фяалиййят нювляри цчцн мцхтялиф фондлардан грантлар алмаг;

-
мцяййян олунмуш гайдада китабханаларла вя башга тяшкилатларла бирэя разылыг, йахуд мцгавиля ясасында ямякдашлыг етмяк;
-
китабхана-информасийа сащясиня даир конфранслар, семинарлар, дяйирми масалар, сярэиляр, мцсабигяляр вя с. тядбирляр тяшкил етмяк;
-
бейнялхалг китаб мцбадиляси вя бейнялхалг ямякдашлыьы щяйата кечирмяк, бейнялхалг тяшкилатлара цзв олмаг, бейнялхалг китабхана вя с. програмларын щяйата кечирилмясиндя иштирак етмяк (Назирликля разылашдырдыгдан сонра);

-
Азярбайъан Республикасынын ганунвериъилийиндя мцяййян едилмиш гайдада МКС йанында гяййумлуг, охуъу шуралары вя башга шуралар, щабеля китабхана бирликляри йаратмаг, иътимаи вя щямкарлар тяшкилатларынын, ассосиасийаларын, бирликлярин цзвц олмаг;

-
Азярбайъан Республикасынын ганунвериъилийи иля бцдъя мцяссисяляриня верилян бцтцн эцзяштлярдян истифадя етмяк;

-
Азярбайъан Республикасынын ганунвериъилийиня зидд олмайан башга фяалиййятля мяшьул олмаг.

3.1. МКС, онун фяалиййятинин мягсядляриня мцвафиг олараг ашаьыдакы вязифяляри йериня йетирир:

-
МКС-ин фондунда олан Азярбайъан вя дцнйа ядябиййаты нцмуняляринин, бцтцн китаб сярвятляринин, диэяр информасийа васитяляринин етибарлы шякилдя топланмасы, горунмасы вя эяляъяк нясилляря чатдырылмасыны, онларын эениш тяблиьини тямин едир;

-
фондларыны эяляъяк нясилляр цчцн горуйуб сахламагла бяшяриййятин мяъму мядяниййятиня тющвя верир;

-
фяалиййятиндя партийалара, иътимаи щярякатлара вя дини конфессийалара мцнасибятдя нейтраллыьа риайят едир;
-
зярури ресурслардан, материаллардан вя информасийадан бярабярщцгуглу истифадя принсипляриня риайят етмякля МКС-ин бцтцн истифадячиляриня йцксяк кейфиййятли хидмятляр тягдим едир;

-
системя дахил олан китабхана филиалларынын фондларынын комплектляшдирилмясини тямин едир;
-
иstиfadя цчцн йарарсыз олан kиtablarы mцяyyяn olunmuш qaydada fonddan чыxarыр;

-
ящалийя вя китабхана филиалларына методик, мяслящят вя диэяр зярури кюмяк эюстярилмясини тямин едир;

-
МКС-ин мадди вя инсан ресурсларындан, о ъцмлядян оператив идаря едилмяк цчцн она верилмиш ямлакдан сямяряли истифадя едир;

-
fиzиkи vя hцquqи шяxslяr tяrяfиndяn kиtabxanaya dяymиш zиyanыn юdяnиlmяsиnи MKS qanunverиcиlиkdя mцяyyяn edиlmиш qaydada tяlяb eдир;

-
гцввядя олан ганунвериъиликдя нязярдя тутулмуш гайдада Назирлик вя дювлят статистика органлары гаршысында щесабат верир;

-
«Интернет» системи васитясиля республика вя хариъи юлкялярин китабханалары иля ишини ялагяляндирир;

-
МКС-ин фондунда олан гиймятли няшрлярин цзя чыхарылмасы, учоту вя мцщафизяси иля мяшьул олур;
-
МКС-ин фяалиййяти иля баьлы яризя вя мцраъиятляря ганунвериъиликля мцяййян едилмиш гайдада бахылмасыны тямин едир;

-
китабхана-информасийа сащясиндя кадр сийасятини щяйата кечирир;

-
МКС-ин инкишафы вя модернляшдирилмясиня даир лайищяляр вя планлар щазырлайыр.
4. МКС-ин ямлакы.

4.1. МКС-ин ямлакы мцстягил балансда учота алыныр вя бу Ясаснамяйя мцвафиг олараг МКС-ин мягсяд вя вязифяляринин йериня йетирилмяси цчцн зярури олан ясас вя дювриййя вясаитляриндян ибарятдир. МКС-ин бцтцн ямлакы она оператив идаряетмя щцгугу иля тящким олунмушдур.

4.2. МКС-ин ямлакына ашаьыдакылар аиддир:

-
МКС-я тящким олунмуш бцтцн ямлак;

-
МКС-ин мювъуд малиййя вясаитляри щесабына, о ъцмлядян Низамнамя цзря нязярдя тутулан фяалиййятдян ялдя едилян эялирляр щесабына алынан ямлак;

-
щцгуги вя физики шяхслярдян, еляъя дя вясиййятнамя цзря, мцгавиля цзря вя йа башга ясасларла баьышлама, ианя формасында алынан ямлак.

4.3.
МКС она тящким олунмуш ямлака оператив идаряетмя щцгуглары иля сащиблик едир, Азярбайъан Республикасынын ганунвериъилийи иля мцяййян едилмиш щядляр дахилиндя бу ямлакдан истифадя едир вя онун барясиндя сярянъам верир.

5. МКС-ин малиййя вясаитляри вя мадди-техники тяъщизаты.

5.1. MKS Dюvlяt Mяdяnиyyяt sиstemиnиn tяrkиb hиssяsи kиmи bцdcя tяшkиlatыdыr вя шящяр (район) бцдъя вясаити щесабына малиййяляшдирилир.
5.2. МКС-ин малиййя вясаитляри ашаьыдакы мянбяляр щесабына йараныр:

-
бцдъя вясаитляри вя йерли бцдъядян алынан башга дахилолмалар;

-
ганунвериъилийя зидд олмайан диэяр мянбяляр щесабына;
5.3.
МКС-ин ясас фяалиййятинин щяйата кечирилмяси цчцн айрылан бцдъя вясаитляриндян онун мягсядиня аид олмайан истифадяси, о ъцмлядян бцдъя айырмаларынын кредит мцяссисяляринин депозит щесабларында йерляшдирилмяси вя МКС тяряфиндян ялавя эялир ялдя едилмяси цчцн гиймятли каьызлар алынмасы гадаьандыр.

5.4. Мцхтялиф мянбялярдян дахил олан вясаитляр, о ъцмлядян МКС-ин Низамнамясиндя нязярдя тутулан фяалиййятиндян ялдя едилян эялирляр – ясаслы тямир, бярпа ишляри, техники васитяляр вя аваданлыгла тяъщизат цчцн айырмалар, еляъя дя мягсядли тяйинаты олан кюнцллц ианяляр мцстясна олмагла, МКС-ин цмуми эялириня дахил едилир.
5.5. МКС тяряфиндян ящалийя эюстярилян пуллу хидмятлярдян вя щяр щансы юдянишли фяалиййят формаларындан ялдя едилян эялир там щяъмдя МКС-ин сярянъамында галыр вя онун ясас Низамнамя фяалиййятинин инкишафына, хидмятин тякмилляшдирилмясиня сярф едилир. МКС тясяррцфат фяалиййяти вя пуллу хидмят ясасында бцдъядянкянар фондлар формалашдырыр.

5.6. Пуллу хидмятлярин сийащысы мцвафиг органларын разылыьы олдугдан сонра МКС-ин директорунун ямри иля тясдиг едилир вя мцнтязям гайдада йенидян нязярдян кечирилир.

5.7. Qяbul edиlmиш normatиvlяrя uyьun olaraq yuxarы tяшkиlat kиtabxananы bиna, surяtkючцrtmя vя чoxaltma texnиkasы, kompцter, nяшrиyyat vя cиldlяmя avadanlыqlarы иlя tяmиn edя биляр.
6. МКС-ин идаря едилмяси.

6.1.
МКС-ин идаря едилмяси Азярбайъан Республикасынын ганунвериъилийиня вя бу Ясаснамяйя мцвафиг олараг  Мядяниййят вя Туризм Назирлийинин сялащиййятляри дахилиндя щяйата кечирилир.

6.2.
МКС Азярбайъан Республикасынын Мядяниййят вя Туризм Назирлийинин табелийиндя фяалиййят эюстярир. МКС-я назирин ямри иля тяйин олунан директор рящбярлик едир.

6.3.
Директорун щцгуг вя вязифяляри:

-
Азярбайъан Республикасынын ганунвериъилийи, бу Ясаснамя вя МКС-ин Низманамяси ясасында фяалиййят эюстярир;

-
МКС-ин фяалиййятиня ъари рящбярлийи щяйата кечирир вя Назирлик гаршысында щесабат верир;

-
МКС-и дювлят органларында, диэяр идаря вя мцяссисялярдя, иътимаи тяшкилатларда, щцгуги вя физики шяхслярля гаршылыглы мцнасибятлярдя онун мянафелярини тямсил едир;

-
мювъуд ганунвериъилик ясасында юз сялащиййятляри щяддиндя МКС-ин адындан мцгавиляляр баьлайыр, етибарнамяляр верир, МКС-ин мцлкиййят вя вясаитляриня даир сярянъам верир, ганунвериъиликдя мцяййян едилмиш гайдада хязиня щесабы ачыр;

-
qarшыya qoyulmuш vяzиfяlяrиn yerиnя yetиrиlmяsи, MKS яmяkdaшlarыnыn иxtиsaslarыnыn tяkmиllяшdиrиlmяsи цчцn mяsulиyyяt daшыyыr;

-
nиzam-иntиzam qaydalarыna vя qanunlara rиayяt olunmasыna, dюvlяt mцlkиyyяtиnиn qorunmasыna шяraиt yaradыr, kollektиvиn sosиal иnkишafыnda vя иstehsalat vяzиfяlяrиnиn yerиnя yetиrиlmяsиndя MKS-иn ehtиyatlarыndan sяmяrяlи иstиfadя edиr;

-
dиrektor mцavиnlяrи вя шюбя мцдирляри арасында vяzиfя bюlgцsцnц aparыr;
-
МКС-ин вя айры-айры шюбялярин, китабхана филиалларынын план вя щесабатларыны тясдиг едир;

-
МКС-ин мадди-техники базасынын лазыми сявиййядя сахланмасы вя инкишаф етдирилмяси, охуъуларын вя ямякдашларын иши цчцн, китабхана фондларынын вя сорьу апаратынын, еляъя дя биналарын, аваданлыьын бядии дяйяр кясб едян вя диэяр ямлакын саламатлыьынын тямин едилмяси цчцн тядбирляр эюрцр;
-
МКС-ин штат ъядвяли вя структуру барядя тяклифляр щазырлайыр;

-
вязифя маашлары, мааш ялавяляри вя стимуллашдырыъы характерли диэяр юдянишляр барядя тяклиф щазырлайыр;

-
МКС üzrə ямр вя эюстяришляр верир;

-
мцвафиг норматив сянядляря ясасян шящяр (район) Мядяниййят вя Туризм Идаряси (Шюбяси) иля разылашдырма йолу иля Nазирлийин номенклатурасына daxиl olmayan ишчиляри яmяk qanunverиcиlиyиnя vя mюvcud qaydalara яsasяn ишя qяbul vя ишdяn azad edир, онларла ямяк мцгавиляляри баьлайыр, щявясляндирмя тядбирляри эюрцр вя интизам тянбещляри тятбиг едир;

-
МКС-ин фяалиййятинин нятиъяляриня эюря фярди мясулиййят дашыйыр.
6.4.
MKS-иn dиrektor mцavиnlяrи vя mцhasиbи МКС-ин директорунун tяqdиmatы иlя Azяrbaycan Respublиkasы шящяр (район) Мядяниййят вя Туризм Идаряляри (Шюбяляри) тяряфиндян tяyиn едилир vя azad olurlar.
6.5.
МКС-ин структуруна шюбяляр, секторлар, функсионал вя сащяви принсипляр ясасында тяшкил едилян диэяр гурумлар дахилдир. МКС-ин структур бюлмяляриня рящбярлик филиалларын, шюбялярин (секторларын) мцдирляри тяряфиндян щяйата кечирилир. МКС-ин структур бюлмяляри юз ишлярини бу Ясаснамяйя, МКС-ин Низамнамясиня, MKS-ин dиrektoru тяряфиндян tяsdиq eдилмиш гайдалара vя иш planlarыna uyьun qururlar;

6.6.
Ямякдашларын щцгуг вя вязифяляри вязифя тялиматларында, дахили ямяк интизамы гайдаларында, директорун ямр вя сярянъамларында мцяййян едилир.

6.7.
МКС ишчисинин ямяк мцгавиляси ясасында йаранмыш мцнасибятляри Азярбайъан Республикасынын ямяк ганунвериъилийи иля тянзимлянир.

6.8.
МКС идаряетмя, малиййя-тясяррцфат сянядляринин вя шяхси щейят барядя сянядлярин саламатлыьына эюря мясулиййят дашыйыр, онлары мцяййян едилмиш гайдада дювлят тяряфиндян сахланмаг цчцн архивя тящвил верир.

6.9.
МКС-ин структуру Азярбайъан Республикасынын Мядяниййят вя Туризм Назирлийи тяряфиндян тясдиг едилир.

7. Диэяр шяртляр.

7.1. MKS ганунвериъиликля нязярдя тутулмуш гайдада ляьв вя йенидян тяшкил едиля биляр.
7.2. МКС-я дахил олан Мяркязи Китабхананын, китабхана филиалларынын мяъбуриййят гаршысында башга йеря кючцрцлмяси, щабеля МКС-ин дахилиндя диэяр китабханаларла бирляшдирилмяси ганунвериъиликдя нязярдя тутулмуш гайдада Мядяниййят вя Туризм Назирлийинин мцраъияти ясасында щяйата кечирилир.
